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Unul din aspectele insuficient cercetate ale istoriei spaţiului Carpato-Nistrian 
este cel legat de lăcaşele de cult rupestre amplasate în lungul malurilor stâncoase ale 
Nistrului, Prutului şi ale afluenţilor acestora. 

Lipsa unor izvoare scrise concludente, dar şi a unor ample investigaţii de teren 
face complicată înţelegerea utilizării lor exacte pe parcursul timpului, începutul 
folosirii, funcţionalitatea şi locul în cultul creştin al băştinaşilor. 

Primele încercări de a studia lăcaşele rupestre din Moldova de Est în vederea 
determinării vechimii funcţionării lor, au fost făcute la sfârşitul secolului al XIX-iea -
începutul celui următor. Unele notiţe sau descrieri sumare ne-au lăsat E. Golubinski 
(1871 ), Ieromonahul Maximilian (1872), M. Ganitkij ( 1876), Arhiepiscopul Dimitrie 
(1883), D. Sceglov (1900), Episcopul de Pskov Arsenie (1901), V. Kurdinovskij (1906 
şi 1918), Arhimandritul Visarion Puiu ( 1919). Despre ele au mai scris l.N. Hali pa, Şt. 

Ciobanu etc. 
Investigaţiile efectuate în unele din grotele şi peşterile din stâncile Nistrului şi 

ale afluenţilor Prutului permit constatarea că au fost utilizate încă din perioada 
precreştină. Despre aceasta vorbesc atât materialele de ordin arheologic [Ketraru 1973; 
Borziac, Rjaboj 1985: 180-188; Vysockij 1988] cât şi semnele şi inscripţii le săpate în 
pereţii unora din ele [Grosu, Vasilaki 1984: 61-69]. Astfel, în epoca paleoliticului şi 

mezoliticului au fost locuite lăcaşele rupestre de la Brânzeni I şi Brânzeni V, 
Buzdujeni, Trinca I şi Trinca II (Edineţ), Buteşti (Glodeni), Duruitoarea (Râşcani), 
Ofatinţi (Râbniţa), şi Rogojeni (Şoldăneşti); în eneolitic au fost locuite cele de la 
Brânzeni I şi Duruitoarea; materiale din perioada Hallstatului şi epoca getică (secolele 
IV-III a. Ch.) au fost găsite la Ţâpova (Rezina) şi Duruitoarea. La Duruitoarea au fost 
colectate Şi materiale ale culturii Sântana de Mureş-Cemjachov, iar la Brânzeni I, 
Duruitoarea, Trinca I şi Ţâpova au fost depistate materiale din perioada evului mediu 
(secolele IX-XI, XIII-XIV, XV şi XVI-XVII) [Ketraru 1973; Borziac, Rjaboj 1985: 
180-188]. 

Conform opiniei cercetătorilor, multe dintre lăcaşele rupestre din spaţiul 
circumpontic şi circummediteran au fost folosite de către primii creştini încă din 
perioada incipientă a creştinismului [Zeiller 1918; Jerphanion 1934; Lozovan 1962; 
146-165; Dagron 1970: 229-276; Năsturel 1984: 234-240; Teodor 1991: 55-56; 
Svencickaja 1992: 54-72], în special în perioada de prigoană a comunităţilor creştine 
din secolul IV p. Ch„ când mulţi adepţi ai prozelitismului din diferite regiuni ale 
Imperiului roman au fost nevoiţi să se refugieze în regiunile menţionate mai sus, dar şi 
în timpul mişcării iconoclaste, ca manifestare de protest împotriva persecuţiilor 
imperiale. 
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Acceptând ideea utilizării unor lăcaşe rupestre (grote, peşteri) de către primii 
creştini, ar fi util de a analiza, cel puţin în linii generale, fenomenele care au dus la 
apariţia unor comunităţi creştine în spaţiul est-carpatic, în special a celui dintre Prut si 
Nistru. Pentru aceasta este necesară reconstituirea cadrului etno-demografic din 
regiune, a relaţiilor populaţiei locale (şi a alogenilor stabiliţi pentru mai mult sau mai 
puţin timp în regiune), cu Imperiul roman şi Bizantin în prima şi în cea de-a doua 
jumătate a mileniului I al erei creştine. 

Materialele arheologice şi izvoarele scrise permit de a se constata către sfărşitul 
secolului III p. Ch. pătrunderea elementelor germanice în spaţiul est-carpatic, unde la 
începutul secolului al IV-iea p, Ch. apare cultura Sântana de Mureş-Cemjachov [Ioniţă 
1982: 89-98]. În spaţiul cuprins între Prut şi Nistru au fost identificate circa o mie de 
aşezări şi necropole datate în secolul al IV-iea p. Ch. [Rikman 1975]. În multe din ele 
au fost efectuate investigaţii arheologice. Unele elemente ale ritului şi ritualului 
funerar, anumite componente ale inventarul receptat în aşezări şi necropole, a arătat că 
unor indivizi sau chiar şi unor comunităţi aparte, nu le erau străine practicile apropiate 
de cele creştine [Rikman 1975; Symonovi 1978: 116; Ioniţă 1982: 106]. 

Creştinismul pătruns în regiunile nord-danubiene odată cu primii colonişti şi 

ostaşi romani, a fost propovăduit aici, conform tradiţiei istorice şi de către Apostolul 
Andrei, care pe la mijlocul secolului I p. Ch., ar fi ajuns în regiunile Scythiei Maior 
(nordul Mării Negre) sau Minor (Dobrogea) [FHDR I: 713; FHDR II: 14-15]. 
Cercetările mai vechi şi cele de oră mai recentă au pus la îndoială veridicitatea unei 
atare activităţi misionare [Zugravu 1994: 215-238], flră însă a epuiza tema. 

Susţinătorii apariţiei unor comunităţi creştine la nordul Dunării în perioada 
apostolică [Norocel 1986: 19-46; Păcurariu 1993: 19-22] aduc drept argument 
informaţia unor izvoare literare ale vremii, care se pare că au, totuşi, un caracter 
apologetic, ambiguu şi nesigur [Zugravu 1992: 25]. 

Se crede că lăcaşele rupestre de cult apar odată cu apariţia în mediul creştinilor a 
curentului monahal, a călugărilor care îşi supuneau trupul unor încercări, unor flagelări 
chinuitoare. 

Fenomenul apariţiei vieţii monahale este legat de o anumită experienţă 
religioasă, care cuprinde valorile opuse oraşului civilizat, ·dând naştere imaginii 
pustiului ca haos originar, anti-grădina impusă lui Adam ca pedeapsă, locul unor 
încercări individuale şi colective, pentru a încerca harul şi credinţa în Dumnezeu [Le 
Goff1991: 100-105]. 

Apostolul Matei ( 4, l) zice că "Atunci Iisus a fost dus de Duhul în pustie, ca să 
fie ispitit de către diavol". Exemplul lui Iisus a fost urmat de ucenicii care şi-au expus 
viaţa şi trupul încercărilor. Se pare că unul din primii sihastri a fost Pavel din Teba. 
Sihăstria acestuia prezenta, după cum menţionează sf'antul Hieronymus în anii 374-379, 
"o grotă în munte", unde îşi ducea viaţa plină de lipsuri şi primejdii [Apud Le Goff: 
100]. 

În opinia lui A. Guillaumant, "pustiul călugărilor din Egipt se prezintă ca un loc 
al mirabilului prin excelenţă; aici călugărul se întâlneşte cu diavolul în mod inevitabil, 
ca să zicem aşa, căci în pustiu diavolul este la el acasă; într-un fel, călugărul îl găseşte 
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însă în pustiu pe Dumnezeu", pe care a venit să-l caute [Guillaumont 1974: 38]. 
În dependenţă de arealul geografic acest pustiu putea fi substituit printr-o insulă 

nelocuită, printr-un schit în pădure, o grotă în munţi sau în locuri puţin accesibile şi 
nelocuite. In lucrarea "Elogiu pustiului" (De laude eremi) Euches, după ce aminteşte 
episoadele din Vechiul şi Noul Testament care au loc în pustiu (eremis = desertum), 
declară că pustiul monastic este locul ideal pentru har si teofanie. Intrarea în pustiu este 
resimţită de creştin ca un al doilea botez [Apud Le Goff 1991: I 02-103]. 

În opoziţie cu pustiul din Egipt, în regiunile nord-dunărene pustiul spiritual 
pentru călugări era reprezentat, de altfel ca şi în Europa Occidentală, de păduri şi 
munţi, de locuri populate de barbari păgâni. În opinia lui G. Le Goff tradiţiei iudaice şi 
orientale a pustiului i se impun tradiţiile barbare celtice, scandinave şi germanice a 
pustiului-pădure, a pădurii-refugiu [Le Goff 1991: 11 O]. Menţionăm că iniţial pentru 
astfel de încercări erau alese locuri cu adevărat pustii şi primejdioase, care ar fi 
prezentat un examen dur pentru prozeliţi. Treptat, în procesul răspândirii cultului 
printre popoarele păgâne barbare, asemenea locuri erau alese şi in zonele locuite de 
necredincioşi. 

Fenomenul general de părăsire a "cetăţilor" pentru căutarea singurătăţii, care are 
loc în Imperiul roman, apoi în cel Bizantin, a început prin secolul al IV-iea p. Ch. şi a 
durat până în secolul al VII-iea p. Ch., pentru a-şi găsi continuare în secolele XI şi XII 
p. Ch., dând naştere unor adevărate microoraşe rupestre în regiunile circummediterane 
si circumpontice. 

Contextul istoric al primelor secole ale erei creştine din spaţiul carpato-nistrian, 
informaţia unor izvoare ale vremii, face credibilă presupunerea despre existenţa aici a 
creştinismului în forme ariene şi a unor secte ale audienilor, precum şi prezenţa unor 
părtaşi ai "adevăratei" credinţe ortodoxe. În general, se pare că primele manifestări 
creştine în spaţiul est-carpatic se încadrează în limitele dintre mijlocul şi a doua 
jumătate a secolului al III-iea p. Ch. [Sanie, Dragomir 1978: 117-122; Zugravu 1992: 
27-28, 31-32; 1994: 215-238]. 

Philostorgius spune că "pe când domneau Vallerianus si Gallienus, o parte din 
sciţii (goţii) de dincolo de Istru au trecut în teritoriul romanilor şi au pustiit... o bună 
parte din teritoriile Europei. Apoi trecând în Asia au năvălit în Galatia şi Capadocia, au 
luat mulţi prizonieri, printre aceştia şi clerici. Aceşti prizonieri şi oameni cucernici 
trăind împreună cu barbarii au convertit mulţi dintre ei la adevărata credinţă şi i-au 
convins să îmbrăţişeze religia în locul credinţei păgâne" [FHDR 11, p. 200-201]. 

Luând în consideraţie că în această perioadă în Galatia şi Capadocia erau destul 
de puternice comunităţile creştine şi monahale, am putea crede că unii dintre acei 
clerici, care au fost făcuţi prizonieri de către goţi şi duşi în ţinuturile de la nord de 
gurile Dunării, s-au stabilit, săpând sau adaptând unele grote şi peşteri naturale nu 
numai de la curbura Carpaţilor, dar şi din unele regiuni de pe Nistru şi Răut. 

Locuirea în aceste zone a goţilor, care în secolul al IV-iea p. Ch. trăiau separat 
sau împreună cu autohtonii şi au acceptat creştinismul, este incontestabilă [Rikman 
1975; Ioniţă 1982: 112]. La lucrările primului Sinod ecumenic de la Niceea din 325, a 
pa~icipat episcopul Gothiei Theophilus, care, se pare, era din regiunile cercetate de noi 
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[Pârvan 1992: 161 şi nota 28; Popescu 1987: 73-81]. 
Cele mai timpurii informaţii certe referitoare la existenţa lăcaşelor de călugări în 

regiunile nord-danubiene le fumizează istoria activităţii lui Audios din Edessa, călugăr 
din Mesopotamia, exilat din porunca lui Constantius II (337-361) în Scythia Minor 
pentru concepţiile sale schismatice [FHDR II, 173-175]. ·'După o bucată de vreme în 
Scythia" Audios a pătruns adânc în ţara goţilor, unde printre altele "a întemeiat în 
aceeaşi ţară a goţilor şi mănăstiri, în sânul cărora a înflorit regula călugărească, 
deprinderea de a trăi în feciorie şi o asceză deosebit de severă" [Epiphanios. Despre 
schisma audienilor, 14, 5]. Coroborarea acestui pasaj cu realităţile arheologice din 
regiunile nord-dunărene şi deci încercarea de localizare a zonelor unde ar fi activat 
secta audiană a fost făcută de E. Popescu. Conform ipotezei sale, "locul unde Audios 
cu cea mai mare probabilitate a întemeiat mănăstiri, se află în preajma oraşului Buzău" 
[Popescu l 994: 223]. Aducând în sprijinul ipotezei emise o serie de argumente 
indiscutabil valoroase (existenţa unei reţele de lăcaşe rupestre cu simboluri creştine pe 
pereţi, numeroase aşezări de epocă etc.), remarcabilul cercetător român porneşte de la 
premiza localizării ţării goţilor - Gotia (Gothia) - pe timpul lui Audios, în zonele de sud 
ale Moldovei şi Basarabiei, precum şi în Muntenia de nord-est. Anumite rezerve pentru 
acceptarea ipotezei lui E. Popescu, lasă menţiunea lui Epiphanios că Audios "„. 
pătrunsese adânc acolo, în interiorul ţării goţilor„" [sublinierea ne aparţine]. Nu ştim în 
ce măsură specificaţia "adâncă" poate reflecta cei doar aproximativ l 00 km în amonte, 
probabil, pe cursul apelor Buzăului, ce i-ar fi parcurs Audios şi adepţii sectei sale din 
Sciţia în ţara goţilor. 

Cercetările arheologice atestă o intensă locuire în această perioadă şi în alte zone 
nord-dunărene, cum ar fi de exemplu cursul de mijloc al Nistrului. Aici a fost 
descoperită o reţea densă de aşezări din perioada secolului IV p. Ch„ În unele dintre ele 
au fost efectuate investigaţii arheologice. Mai mult de atât, investigaţiile recente din 
aşezarea de la Sobari (raionul Soroca, R. Moldova) permit, se pare, ralierea construcţiei 
de piatră descoperită aici la aşa-numitele "biserici fără absidă", precum şi existenţa 

unor comunităţi creştine în regiune [Popa 1997]. Este interesant a corela datele despre 
aşezarea de la Sobari cu cele cunoscute despre viaţa şi activitatea episcopului goţilor 
Ul fila. 

Născut în jurul anului 311 p. Ch. în familia unui got şi a unei capadociene 
(urmaşi ai captivilor aduşi din Asia Mică după campaniile gotice de la mijlocul 
secolului al III p. Ch.), el s-a aflat la Constantinopol între 332-337 p. Ch. ca membru al 
unei "şcoli gotice" la curtea împăratului. Importantă pentru noi ar fi perioada dintre 
anii 341 şi 348 p. Ch., când Ulfila a avut funcţia de "episcop al goţilor". După al 
şaptelea an în patria sa, la nord de Dunăre, unde a propăvăduit credinţa creştină, el a 
fost supus unor prigoane anticreştine din partea goţilor păgâni [Auxentius din Durostor, 
FHDR II, 111, 113; Lippold 1961: 516. 25-33 ], identificate cu evenimentele din 
perioada anilor 34 7-348, în timpul domniei regelui got Aorich [Popescu 1994: 171]. În 
urma acestor evenimente Ulfila şi adepţii săi s-au retras la sud de Dunăre, fiind aşezaţi 
de către Constantius II la poalele muntelui Haemus în oraşul Nikopolis, unde sunt 
cunoscuţi sub numele de Gothi Minores [Lippold 1961: 517. 8-12]. 
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Aceste reprimări din partea goţilor necreştini, după doar 7 (sau l O cum cred alţi 
cercetători [Popescu 1994, XIV: 206, nota 33]) ani de activitate ai lui Uitita şi ai 
adepţilor săi, ar putea fi puse în legătură cu stratul cultural insignifiant de locuire, şi 

deci, de existenţă a construcţiei. Aceeaşi explicaţie ar putea-o da caracterul nefinisat al 
incintei de piatră din jurul edificiului, la fel ca şi sfârşitul nefericit al complexului, 
alături de întreaga aşezare, în flăcările unui putemic incendiu. 

Racordând acest fenomen unic din barbaricum-ul european (aşa cum apreciem 
complexul descoperit la Sobari) la numărul impunător de aşezări ale culturii Sântana 
de Mureş-Cemjachov din regiune, putem admite că şi aceste regiuni făceau pa1te din 
"ţara goţilor". În acest caz, logică ni se pare presupunerea că zona de activitate a 
audienilor - pătrunşi "adânc" în ţara goţilor - să fi fost cursul de mijloc al Nistrului, 
unde avem atestată o serie întreagă de lăcaşe rupestre, dintre care unele erau folosite de 
oameni încă din perioade mult anterioare statornicirii creştinismului, iar calea de acces 
să fi fost drumul de-a lungul fluviului. Se pare că drumul în discuţie este amintit de 
Amm. Marcelinus în comunicarea sa despre miliarul al douăzecelea, unde a fost trimis 
Munderich [Cf. Ioniţă 1982: 48-49]. Nu excludem nici posibilitatea continuării acestui 
drum spre nord de-a lungul Nistrului, ipoteză expusă deja în literatura de specialitate 
[Ioniţă 1982: 49 şi nota 241 ]. 

După mărturisirea lui Epiphanios, activitatea lui Audios şi a părtaşilor săi în 
Gothia a fost întreruptă de prigonirile anticreştine din anii 367-375 în timpul domniei 
fiului lui Aorich, Athanarich. 

Tot din perioada prigonirilor lui Athanarich ne parvine informaţia despre 
martirizarea, alături de alţi 26 de bărbaţi şi femei, a călugărului Arpyla, care însă era de 
credinţă "adevărată" şi nu audian [Popescu 1994: 233]. 

Luând în consideraţie cele expuse mai sus, am putea admite drept ipoteză de 
lucru, ce reflectă viziunea noastră în stadiul actual al investigaţiilor, că una din 
posibilele zone unde s-au retras "adânc" în ţara goţilor audienii ar putea fi cursul de 
mijloc al Nistrului. Zona a făcut parte din teritoriile stăpânite de goţi; tot aici avem 
identificate mai multe lăcaşe rupestre care pot fi interpretate drept schituri sau 
mănăstiri paleocreştine. Pentru aceeaşi regiune putem admite pentru a doua jumătate a 
secolului al IV-iea p. Ch. prezenţa unor comunităţi creştine. 

D. Gh. Teodor consideră că în aceasta perioadă, în afară de unele peşteri din 
munţii Buzăului şi ai Vrancei, au fost transformate în chilii şi lăcaşe de cult unele grote 
şi peşteri din Carpaţii Orientali, din Valea Răutului şi din zona Nistrului Mijlociu, 
aducându-le în acest sens, drept exemplu, pe cele de la Orheiul Vechi şi Ţâpova 
[Teodor 1991: 56 şi nota 40]. Faptul mai este consemnat de M. Păcurariu, care 
menţionează complexele monahale şi bisericuţele rupestre de la Ţâpova, Sahama 
(Rezina), Bechirova [corect Bichir - n.n.], Japca (Camenca), Cormani şi Naslavcea (din 
fostul judeţ Hotin), atribuite primului mileniu creştin [Păcurariu 1993: 73]. 

În condiţiile penuriei de materiale databile certe, este dificil, la nivelul actual de 
cercetare, de a determina cu exactitate faza iniţială de locuire a acestor lăcaşe, 
perioadele lor de vieţuire, etapele de intensificare sau de restrângere a vieţii monahale 
sau a activităţii misionare în regiune. 
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Recent s-au făcut noi tentative de datare a unor complexe rupestre din spaţiul 
pruto-nistrian şi de evidenţiere a anumitor faze în evoluţia lăcaşelor rupestre [Bâzgu 
I 996: 99]. Menţionăm însă că până la publicarea exhaustivă a tuturor planurilor 
arhitectural-constructive a Încăperilor săpate În piatră, care ar permite evidenţierea 
etapelor evolutive a formelor lăcaşelor şi tipologizarea lor, toate eforturile de Încadrare 
cronologică vor da rezultate minime. 

Rămân fără suport documentar şi afirmaţiile că la Ţâpova (= Horodişte) "pot fi 
depistate câteva elemente constructive ale unei biserici din piatră, replică fidelă a 
bisericilor din lemn din sec.XII-XIII". Aceeaşi incertitudine persistă când se vorbeşte 
că mănăstirea de la Butuceni "înregistrează patru faze mari de dezvoltare", dintre care 
prima ar fi "înaintea sec. XII" [Bâzgu I 996: 99] . 

• 
• • 

Observaţiile de teren au permis de a evidenţia trei categorii de obiective rupestre. 
Din prima fac parte grotele şi peşterile naturale din stâncile Nistrului, Prutului şi ale 
afluenţilor lor, care practic nu au suferit intervenţii ale omului ce ar fi dus la schimbări 
esenţiale a formei lăcaşelor. În această categorie pot fi incluse unele grote şi peşteri de 
la Brânzeni, Buteşti, Trinca, Duruitoarea, Ofatinţi, Feteşti (peştera Hriţcu) etc. În 
categoria a doua am inclus grotele şi peşterile naturale care au fost "adaptate" 
necesităţilor comunităţilor umane, interiorul fiind transformat substanţial. Menţionăm 
în acest sens lăcaşele de la Molovata-Roghi, unele chilii de la Ţâpova, Socola etc. Din 
ultima categorie fac parte lăcaşele rupestre săpate special în roca relativ moale din . 
stâncile Nistrului şi ale Răutului. Drept exemplu pot servi cele de la Butuceni, unele 
lăcaşe de la Ţâpova şi Socola. 

Cartarea majorităţii grotelor, peşterilor naturale şi a încăperilor săpate special, 
care conţin strat cultural în interior sau În imediata lor apropiere, permite evidenţierea a 
cinci zone convenţionale cu o anumită concentrare de vestigii rupestre, dintre care 
unele au putut fi utilizate de către primii creştini (Fig. I). Pornind de la nord spre sud 
acestea formează următoarele grupuri. Primul este situat în zona afluenţilor de stânga 
ai Prutului - Lopatna, Draghişte, Camencuţa, Racovăţ şi Ciuhur - cuprinzând grotele şi 
peşterile naturale de la Brânzeni, Buteşti, Buzdujeni, Corjeuţi, Duruitoarea, Proscureni 
şi Trinca. Al doilea le include pe cele de pe Nistru, de la Bichir-Soroca, Cosăuţi, 
Holoşniţa, Verejeni-Curătura şi Naslavcea. Al treilea grup este situat tot pe Nistru şi 
include lăcaşele de la Japca, Bursuc, Socola, Stroieşti, Holercani-Mateuţi, 
Sahama-Schit şi Ofatinţi. Al patrulea grup este amplasat pe malurile Nistrului şi ale 
afluentului său Răut şi este format din complexele de la Bulăieşti, Butuceni, Cruglic, 
Jăloboc, Molovata-Roghi, Pohrebeni şi Ţâpova. Ultimul, cel de-al cincilea, cuprinde 
vestigiile de la Delacău şi Roşcani. Cu totul separat apare ipotetica peşteră de la 
Cetatea Albă(= Belgorod-Dnestrovskij). 

Primul grup de lăcaşe a fost cel mai bine cercetat arheologic datorită 
descoperirii aici a unor urme de vieţuire din epoca paleolitică. Materiale arheologice 
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privind paleoliticul au fost descoperite la Brânzeni I şi Brânzeni V, Buzdujeni, 
Duruitoarea, Trinca I şi Trinca li [Ketraru 1973: 16; 49-53; 69-74]. Cele de la Brânzeni 
I şi Brânzeni V cuprind straturi din perioada mezolitică, iar cele de la Duruitoarea şi 
Brânzeni I - materiale din eneolitic şi epoca bronzului. La Duruitoarea au fost depistate 
vestigii getice (sec.IV-III a. Ch.) şi ale culturii Sântana de Mureş-Cernjachov. Până în 
prezent în aceste încăperi nu au fost depistate materiale certe, care ar confirma 
utilizarea lor de către anumite comunităţi paleocreştine. Cu toate acestea la Mălăeşti 
(Râşcani), în apropierea grupului menţionat a fost cercetată o necropolă din secolul al 
IV-iea p. Ch., care conţinea anumite elemente de rit şi ritual funerar, determinate de 
cercetători ca fiind creştine [Fedorov 1960; Symonovi 1961: 49-60; 1978: 116; 
Rikman 1975: 280-281 ]. Diferite piese din perioada evului mediu timpuriu au fost 
găsite în grotele de la Trinca I, iar din perioada secolelor XIII-XVI - la Brânzeni, 
Trinca I şi Duruitoarea [Ketraru 1973: 51-53; Borziac, Rjaboj 1985: 180-188]. 

Cel de al doilea grup a fost cercetat doar perieghetic. Menţionăm că în 
apropierea acestui grup de lăcaşe rupestre (Naslavcea, Veregeni-Curătura (Lencăuţi), 
Holoşniţa, Cosăuţi şi Bichir-Soroca) a fost cercetată aşezarea din perioada Sântana de 
Mureş-Cemjachov şi "biserica fără absidă" de la Sobari [Fedorov 1960: 271, nr. 194; 
Rikman 1970: 180-197; Rikman 1975: 205-214; Niculiţă, Banaru 1995: 492-507; Popa 
1992; 1997]. Tot aici a fost descoperit un opaiţ (Fig. 2. 14) cu presupusul semn creştin 
al crucii imprimat pe fund [Rikman 1975: Fig. 29/19; Popa 1997: 126. Abb. 8. 2]. 

Unele din monumentele celui de al treilea grup de vestigii rupestre (Bursuc, 
Japca, Holercani-Mateuţi, Ofatinţi, Saharna-Schit, Socola, Stroieşti şi Rogojeni) au 
beneficiat de anumite cercetări arheologice, aducând materiale din paleolitic (Ofatinţi . 
şi Rogojeni) şi mezolitic (Rogojeni) [Ketraru 1973: 21-22; 60]. La Alcedar III, aşezare 
care se află în apropierea acestui grup, în urma cercetărilor arheologice, în straturile din 
secolul al IV-iea p. Ch. - începutul secolului al V-lea p. Ch., a fost descoperit un 
prescumicer (Fig. 2. 6). G.B.Fedorov lasă să se înţeleagă că acesta ar putea fi datat în 
secolele VI-VII p. Ch. sau mai târziu [Fedorov 1960: 262, 280-283, pl.65/3]. Prezenţa 
în acest loc a unui consistent strat cultural datat în secolul al IV-iea p. Ch. 1-a 
determinat pe D.Gh.Teodor să atribuie piesa secolelor IV-V p. Ch. [Teodor 1991: 80 şi 
nota 62]. Formele rudimentare ale lăcaşelor săpate în piatră de la Sahama-Schit şi 
Socola par a confirma ipoteza despre edificarea lor în epoca incipientă a monahismului 
creştin. 

Cel de-al patrulea grup (Bulăeşti, Butuceni, Cruglic, Jeloboc, Molovata-Roghi, 
Pohrebeni şi Ţâpova) a suscitat cea mai mare atenţie din partea specialiştilor. Aici au 
fost efectuate sondaje arheologice şi unele măsurări planimetrice1

• Existenţa unor 
semne creştine pe pereţii lăcaşelor rupestre de la Butuceni şi Ţâpova face plauzibilă 
ideea locuirii acestora încă din perioada primelor secole ale erei noastre [Grosu, 
Vasilaki 1984:61-69]. Ultimele prezintă un interes deosebit şi din cauză că au fost 
utilizate de comunităţile monahale până către sfârşitul secolului al XIX-iea - începutul 

1 Materiale inedite - E. Bâzgu, Comunicare ţinută la Seminarul internaţional "Arhitectura sacră rupestră în 
cadrul civilizaţiilor sud-est europene" (Chişinău 23-26 iunie 1997). 
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secolului unn tor. La Orheiul Vechi (=Butuceni) a fost descoperită o 
cruciuliţă-pandantiv de sidef (Fig. 3. 2), asemănătoare cu piesa de la Barboşi (Galaţi) 
[Sanie 1981: 219-22 l ], datată la mijlocul şi în a doua jumătate a secolului al III-iea p. 
Ch., iar la Ciocâlteni, în necropola Sântana de Mureş-Cemjachov, pe fundul unui vas a 
fost incizat, înainte de ardere, semnul crucii (Fig. 2. 1 O). 

La mică distanţă de încăperile rupestre de la Delacău şi Roşcani (grupul al 
V-lea) au fost cercetate două necropole din secolul al rV-lea p. Ch. În opinia lui E. 
Rikman şi I. Ioniţă ritul şi ritualul funerar utilizat pennite concluzia despre prezenţa 
elementelor creştine în zonă. Cele mai multe dintre monnintele necropolelor de la 
Budeşti şi Bălţata erau orientate vest-est [Rikman l 975: 28 l ]. 

Theophanes Confessor, menţionează că în perioada trecerii protobulgarilor prin 
regiune, aceasta "se afla mai înainte sub oblăduirea creştinilor" [FHDR li, 30, p. 6 l 9). 
Faptul este relatat sub anul 679, când susnumitele triburi au ocupat regiunea Oglu 
(Onglos) situată la nord de gurile Dunării, între Siret şi Nistru. 

Unnătoarea perioadă cronologică (secolele VI-VIII p. Ch.) prezintă mai multe 
deficienţe pentru a fi studiată. Ea este mult mai slab reprezentată de materiale 
arheologice de sorginte creştină. Se pare că în unna afluxului de populaţie păgână, 
slavă, are loc o retragere şi restrângere a activităţii monahale spre zonele de codru şi 
cele deluroase. Totuşi, materiale, scrise sau de ordin arheologic, fac să presupunem 
supravieţuirea unor comunităţi creştine izolate în zona cursului de mijloc al Nistrului şi 
pe Răut şi după retragerea goţilor la sud de Dunăre din faţa invaziei pustiitoare a 
hunilor. Unele semne care ar putea fi interpretate drept creştine au fost descoperite pe 
fusaiole la Dănceni I (Fig. 2. 2-4) [Rafalovi , Gol'ceva 198 l: 131, fig.4/8, 1 O; 515], pe 
un disc de lut la Selişte (Orhei) (fig. 2. 8) [Rafalovi 1974: 13 l, Fig. 11 /6), pe un 
pieptene de os la Scoc [Tel'nov, Rabinovi 1990: 201, Fig.4/10) (grupul IV). Acestea 
însă sunt incerte şi nu prezintă un suport documentar sigur. 

În secolele VIII şi IX p. Ch. în diferite regiuni ale Imperiului bizantin începe 
lichidarea în masă a mănăstirilor. Mişcarea iconoclastă începută în timpul împăratului 
Leon III (717-74 l) şi continuată de Constantin V Copronimul (741-775), duce la 
refugierea călugărilor spre vest, în Italia de sud, spre regiunile din estul imperiului -
sudul Asiei Minor, Cipru, Siria şi Palestina - şi, judecând după infonnaţia din "Viaţa 
lui Ştefan cel Nou" [Vasilevskij 1912, li: 324-325), spre nordul Pontului Euxiri. 
Menţionăm, că în această perioadă în Crimeea apare o reţea densă de mănăstiri rupestre 
[Kulakovskij 1914: 74-75; Iakobson 1970: 13-25, 177-181). Izvoarele scrise nu pennit 
de a identifica afluxul acestora şi în regiunile de la est de Carpaţi, însă existenţa aici a 
unei anumite tradiţii de viaţă monastică, face credibilă prezenţa 101; şi în zona Nistrului 
de mijloc, la Ţâpova (Rezina) şi Butuceni (Orhei). 

Începând cu secolul al IX-iea p. Ch. numărul de obiecte de origine creştină în 
regiune creşte şi se diversifică. Convingătoare sunt semnele creştine care apar pe 
recipientele de lut din etapele finale ale culturii Dridu şi în cultura Răducăneni. Pe 
fundurile unor vase ceramice, ele reprezintă semne cruciforme (Fig. 2. 5), de cele mai 
multe ori înscrise într-un cerc sau în câteva cercuri concentrice. Numeroase sunt 
imaginile crucii plasate pe un soclu [Hynku 1968: Fig. 3; Postică 1994: Fig.22), care 
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par a simboliza crucea înălţată de Constantin cel Mare pe Golgota. Analiza atentă a 
semnelor crucifonne de pe fundul vaselor de tradiţie locală arată că crucile cu hastă 
lungă amplasate pe soclu au fost preluate şi perpetuate din iconografia monetară 
bizantină. 

Investigaţiile de la Alcedar şi Echimăuţi au pennis depistarea unor cruciuliţe de 
aramă şi bronz (Fig. 3. 6), datate în secolele X-XI [Fedorov 1974: 125]. La Alcedar, pe 
mai multe funduri de vase lucrate la roată din pastă brun-roşcată, au fost aplicate 
înainte de ardere ştampile în fo1mă de cruci simple sau înscrise într-un cerc ori un 
pătrat [Fedorov 1974: 121-122]. O cruce cu braţele egale, cu capetele îngroşate, având 
în partea stângă sus şi în dreapta jos câte un punct (Fig. 2. 11) a fost aplicată pe un fund 
de vas la Hansca [Hynku 1971: 152, Fig. 55/5]. Acelaşi semn apare la Odaia (Rezina) 
pe o fusaiolă [Rafalovi 1971: 113, Fig. 22/13]. La Pepeni (Sângerei) a fost descoperită 
o cruciuliţă din plumb (Fig. 3. 5), datată în secolele IX-XI p. Ch. [Tentiuc, Melnikova, 
sub tipar]. Monumentele unde au fost descoperite piesele menţionate, sunt amplasate în 
regiunea grupului al treilea şi al patrulea de lăcaşe rupestre. Aici, se pare, către secolul 
al IX-iea şi-au reluat activitatea comunităţile monahale de la Sahama-Schit şi Socola. 
Ultimul complex prezintă un adevărat orăşel de chilii săpate în stâncă [Slastihina 1987: 
859-861]. 

Pentru perioada secolelor IX-XI p. Ch. mai menţionăm cimitirul de la Brăneşti, 
care în opinia cercetătorilor, a fost lăsat de o populaţie creştină [Fedorov şi alţii, 1984: 
57-58]. La Pohorniceni-Petruha a fost descoperit un clopoţel din bronz (Fig. 2. 13), 
care avea incizat semnul crucii [Hynku 1971: 140, fig.35/34]. La Scoc (Trebujeni) a 
fost descoperită o fusaiolă cu semnul crucii imprimat înainte de ardere (Fig. 2. 7) 
[Tel'nov 1983: 106-107, fig.4/3]. Toate acestea se află în regiunea grupului al patrulea 
de lăcaşe rupestre. Menţionăm de asemenea, că la Hansca a fost găsită o fusaiolă cu 
inscripţia "NHI" şi alta cu inscripţia "NHN'' (Fig. 2.1 ), care în opinia cercetătorilor 
reprezintă monograme creştine [Postică 1985: 163, Fig. 1 /12]. Tot la Hansca au fost 
depistate cruciuliţe simple, aplicate pe funduri de vase, ale căror braţe sunt, la rândul 
lor, crucifonne [Hynku 1968: Fig. 3/12; 1973: 178, Fig. 21/3;25; 1974: 182,Fig. 6/1,4]. 
În semiotica creştină această fonnă de cruce este numită "românească" (Pochlebkin 
1989: 285, Fig. 66/13 ). 

Pentru secolele XI-XIII p. Ch. prezenţa pieselor creştine devine clară şi 

indiscutabilă. Se evidenţiază în special semnele şi obiect.!le descoperite în zona grupei 
a patra. Astfel, la Orheiul Vechi au fost descoperite câteva cruciuliţe simple şi duble 
relicvar, datate în secolele XI-XIII p. Ch., fapt care denotă existenţa unei puternice 
comunităţi creştine. Unele semne creştine de pe pereţii unei încăperi rupestre de la 
Butuceni dovedesc utilizarea lăcaşelor săpate în piatră în secolele XI-XIII p. Ch. 
[Grosu, Vasilaki 1984]. 

La Hansca au fost descoperite două cimitire în care era utilizat ritul creştin de 
înmonnântare a defuncţilor [Hynku 1970: 64-67; 1973: 61-62]. În procesul investigării 
aşezării medievale de aici au fost găsite câteva cruciuliţe pectorale simple din aramă, 
bronz şi din sânnă, precum şi un encolpion de tip bizantin [Hâncu 1978: 469-470; Idem 
1990; Pastică 1985: 156, Fig.1/8;]. În regiunea cercetată au fost descoperite mai multe 
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encolpioane turnate fie în atelierele din oraşele bizantine, fie în cele din cnezatele 
ruseşti. Un encolpion bizantin şi câteva cruciuliţe-relicvar de tip vechi-rusesc, 
descoperite în unele localităţi necunoscute din Moldova de Est, se păstrează la Muzeul 
Naţional de Istorie din Chişinău [Ghimpu 1997: 161-165]. Două matriţe din piatră 
pentru turnarea cruciuliţelor, preluate la Hansca confirmă faptul confecţionării pieselor 
în mediul local [Hynku 1970: 469-4 70; Tentiuc 1996: 146-152, Fig.36]. Aici s-a mai 
găsit o încheietoare de carte, care, în opinia cercetătorilor, ar aparţine unor cărţi 
bisericeşti copiate la nordul gurilor Dunării în primele secole ale mileniului al doilea 
[Vornicescu 1984: 98; Spinei 1994: 132; Tentiuc 1996: 151 ]. 

Proliferarea creştinismului în rândul populaţiei băştinaşe este atestată, după cum 
am văzut, şi de mormintele din necropolele din partea centrală a Moldovei, în care 
defuncţii sunt orientaţi, de regulă, cu capul spre vest şi au braţele aşezate pe abdomen 
sau pe piept. 

La biblioteca "Saltykov-Scedrin" din Moscova se păstreză două fragmente de 
manuscrise de la un "Nomocanon" şi un "Ontoih", datate din secolul al Xiii-lea p. Ch., 
care au fost descoperite la Ţâpova [Svodnyj katalog 1984, S. 489] . 

• 
• • 

Din concluziile care se impun în urma acestei succinte treceri în revistă a unor 
vestigii arheologice care confirmă existenţa în spaţiul est-carpatic în general, şi în cel 
cuprins între Prut şi Nistru în particular, a unor comunităţi creştine timpurii, putem 
presupune, la nivelul cunoştinţelor actuale, că dintre cele mai timpurii lăcaşe rupestre 
de cult din zona de mijloc a Nistrului, utilizate de către primii creştini, sunt unele 
încăperi rupestre de la Butuceni, Ţâpova, Cosăuţi, Socola, Delacău şi Roşcani. Acestea 
puteau fi locuite încă din perioada secolelor IV-V p. Ch. 

Următoarea perioadă, secolele VI-VIII p. Ch., prezintă mari deficienţe 
documentare pentru a putea presupune existenţa unor comunităţi creştine care ar fi 
locuit în lăcaşele studiate de noi. Materialele descoperite sunt sporadice şi 

neconvingătoare. Cu mari rezerve am putea intui, pentru acest interval de timp, locuirea 
unor încăperi rupestre de la Ţâpova şi Butuceni. 

Perioada secolelor IX-XI şi XI-XIII p. Ch. aduce o creştere considerabilă a 
numărului de materiale creştine în regiune. Acestea, se întâlnesc atât în aşezări, cât şi în 
necropole. Credem că în intervalul de timp amintit au putut fi folosite lăcaşele rupestre 
de la Naslavcea, Holoşniţa, Cosăuţi, Bichir-Soroca, Japca, Bursuc, Socola, Stroieşti, 
Sahama-Schit, Ţâpova şi Molovata-Roghi. 

Materialele arheologice indică locuirea în această perioadă şi a altor încăperi 
rupestre (Trinca I şi Trinca II, Brânzeni şi Duruitoarea), însă lipsa unor indicatori 
siguri, ne face să credem că ele au servit drept refugiu unor localnici, care, fie nu 
îmbrăţişaseră cultul creştin, fie acesta nu prezenta pentru ei o necesitate vitală. 

Cartarea lăcaşelor rupestre creştine din spaţiul pruto-nistrian arată clar că ele se 
înscriu în reţeaua de lăcaşe de cult din regiunile circumpontice depistate în Crimeea, 
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Caucaz, pe Nipru, în nordul Bucovinei, Dobrogea şi nord-estul Bulgariei. În regiunile 
din nordul Bucovinei, cele mai timpurii lăcaşe de cult, datate cu certitudine în secolele 
X-XI p. Ch., au fost descoperite la Bakota şi Satanov (Hmel'nitckij), Leadova, 
Nagoreni, Mez'gor'e-Zapadnoe şi Bubni§ce. Pentru ce-a de-a doua jumătate a secolului 
al XI-iea - prima jumătate a secolului al XIII-iea p. Ch. sunt identificate monumentele 
rupestre de la Zimno, Vasileu, Monastyrek, Cercov§cina şi Bakota [Bobrovskij 1993: 
122-130]. Biserici cu pereţi de lemn sau cu ziduri de piatră au fost cercetate la Vasileu 
şi Vicno-"Martynovka" [Timo§cuk 1982: 138, 140, 162; 1990: I 14-116]. 

Existenţa în regiunile de nord a spaţiului cercetat a unor biserici în secolele 
XI-XIII p. Ch., ne face să credem că şi în Moldova de Est, în afară de bisericile 
rupestre despre care am vorbit mai sus, puteau exista şi alte lăcaşe de cult. Centre 
bisericeşti puteau exista la Hansca şi la Orheiul Vechi. 

Ne îndeamnă să credem aceasta numărul relativ mare de piese creştine 
descoperite în incinta aşezărilor sau în zonele imediat apropiate lor. Este vorba în 
primul rând de cruciuliţele simple şi duble-relicvar, aşa numitele encolpioane, găsite la 
Orheiul Vechi, Hansca, Soroca, Cetatea Albă şi în unele localităţi din Moldova rămase 
necunoscute, care sunt datate în secolele X-XII, XI-XII şi XI-XIV p. Ch. Chiar dacă 
acestea au fost depistate nu în interiorul încăperilor rupestre, ci în împrejurimi, 
prezenţa lor indică exis~enţa unor comunităţi creştine, care au putut utiliza lăcaşele 
drept adăpost, adaptându-le şi transformându-le în funcţie de necesităţi. 
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Fig. I. Harta vestigiilor rupestre şi a principalelor descoperiri paleocreştine şi creştine din seco lele IV-XIII din spaţ iul 
pruto-nistrian: a - grote, peşteri şi lăcaşe rupestre: b - semne cruciforme pe reci piente (sec.IV-V): c - necropole cu 
elemente creştine de rit şi ritual funerar (sec.IV-V): d - construcţia de la Sobari din sec. IV: c - semne crucifom1e 
din sec. Vl-VllL f - semne cruciforme din sec. IX-XIII ; g - necropole creştine din sec.X-XI şi Xl-XllL h -
cruciuliţe pectorale simple : i - cruciuliţe duble relicviar: j - forme de turnat cruciuli(e simple; I - Alcedar III (corn . 
Alcedar, r-nul Şoldăneşti) ; 2 - Bălţata (Criuleni) : 3 - Bichir-Soroca; 4 - Brăneş ti (Orhei) ; 5 - Brânzeni (Ed ine!) ; 6 
- Budeşti (Criuleni); 7 - Bulăeşti (Orhei); 8 - Bursuc (corn. Japca, Camenca); 9 - Butcşti (corn. Camenca 
Glodeni); 10 - Butuceni (Orhei); I I - Buzdujeni (Edinel); 12 - Cetatea Albă(= Belgorod Dnestrovskij , reg. 
Odesa); 13 - Ciocâlteni (Orhei); 14 - Corjeuţi (corn. Caracuşenii Vechi (Edinel) : 15 - Cosăuti (Soroca): 16 -
Cruglic (Nisporeni); 17 - Dănceni (laloveni): 18 - Delacău (Anenii Noi): 19 - Duruitoarea Veche (corn . 
Duruitoarea, Râşcani): 20 - Echirnăuţi (Rezina) ; 2 I - Etulia (Vulcăneşti); 22 - Hansca (lalovcni) ; 23 - Holercani 
(corn. Mateuţi , Rezina) ; 24 - Holoşniţa (Soroca): 25 - Japca (Camenca) : 26 - Jeloboc (corn . Piatra, Orhei): 27 -
Mălăeşti (Gălăşeni, Râşcani) : 28 - Molovata - Roghi (corn. Molovata, Dubăsari) : 29 - Naslavcea (Ocnita) : :rn -
Odaia (corn. Alcedar, Şoldăneşti); 31 - Ofatinti (Râbniţa); 32 - Orheiul Vechi(= Butuceni , corn . Trebujcni , Orhei): 
33 - Pepeni (Sângerei); 34 - Pohomiceni-Petruha (corn . Pohorniceni, Orhei): 35 - Pohrebeni (Orhei); 36 -
Proscureni (corn. Duruitoarea, Râşcani) ; 3 7 - Proscureni-Troşcea (corn .Duruitoarea, Râşcani): 38 - Rogojeni 
(Şoldăneşti); 39 - Roşcani (Anenii Noi) : 40 - Saharna-Schit (corn . Saharna Nouă, Rezina) ; 41 - Scoc (corn . 
Trebujeni, Orhei); 42 - Selişte (Orhei); 43 - Sobari (corn. Crernenciug, Soroca); 44 - Socola (com. Vadul-Raşcov, 
Şoldăneşti); 45 - Soroca; 46 - Stroieşti (Râbniţa) ; 47 - Trinca (Edinet): 48 - Ţâpova (com. Lalova, Rezina) : 49 -
Verejeni-Curătura (corn. Lencăuţi, Ocniţa); 50 - Krigany li (r-nul Reni, reg. Odesa); 5 l - Sarjany (lsrnail , 
reg.Odesa); 52 - Calfa (Anenii Noi); 53 - Stâncăuţi (com. Gălăşeni, Râşcani) . 
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Fig. 2. Semne cruciforme şi inscripţii pe fusaiole (1-4, 7, 9, 12), funduri de recipiente (5, 10, 14), disc de lut (8), 
clopoţel din bronz (13) şi piescumicer din lut (6), descoperite la Alcedar III (6), Calfa (5), Ciocâlteni (10), 
Dănceni I (2-4), Hansca (I, 9, 11), Pohomiceni-Petruha (12-13), Selişte (8), Scoc (7) şi Sobari (14). 
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Fig. 3. Cruciuliţe pectorale simple (I , 3-6), duble relicvar (7-9) şi cruciliţă-pandantiv (2), din sidef(2), argint (4), 
bronz (3, 6-9), plumb (5) şi fier (I), provenind de la Alcedar (6), Hansca (I, 9), Orheiul Vechi (2-3, 7-8), 
Pepeni (5) şi Stâncăuţi (4). 
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